

KÁVÉESOK LAPJA

IX. évfolyam.

A Budapesti Kávésok Ipartestületének hivatalos lapja

12. szám

Kiadó és laptulajdonos:

A Budapesti Kávésok Ipartestülete

Felelős szerkesztő:

Dr. Havas Nándor

Szerkeszti:

A Budapesti Kávésok Ipartestületének sajtóbizottsága.

A lapot a Budapesti Kávésok Ipartestületének tagjai tagdíjuk fejében ingyen kapják.
Előfizetési díj: Egy félévre 8.— pengő, egész évre 16.— pengő

Megjelenik:
minden hó 1-én és 15-én

Szerkesztőség: Budapest, VIII. József körút. 38., I. em. 5. Telefon. József 321—05. Kiadóhivatal: Budapest VIII., Rökk Szilárd u. 31. — Hirdetéseket a kiadóhivatal veszi fel naponta 8—14 óráig. —

MEGHÍVÓ.

A Budapesti Kávésok Ipartestületének előjárósága f. évi június hó 23-án (pénteken) délután öt órakor az Ipartestület tanástermében

ÜLEST

tart, melyre az előjáróság tagjait meghívja.
Budapest, 1933 június 15-én.

Dr. Havas Nándor sk., Mészáros Győző sk.,
főjegyző. elnök.

Válasz egy csillagos cikkre

Mindenkor a legnagyobb érdeklődéssel és figyelemmel olvasom a csillagos cikkeket, melyekben annak írója, társadalmi életünk bírójaként, egy-egy aktuális kérdést tesz szóvá és nagy tudásával, kultúráltsággal, objektív, tárgyilagossággal ítéletet mond egy-egy társadalmi, gazdasági, vagy szociális tünet felett.

Ez ítéletet tudomásul vesszük akkor is, ha annak tartalma bennünket közvetlenül érint. Ilyen ítélet jelent meg a Pesti Napló június 1-i számában: „Mi lesz a borralalóval?” című cikkben, melyben a borralalókérdést teszi szóvá, bizonyos egyoldalú információ és általánosító megállapítások mellett.

Alulírott, aki több mint három évtizede önálló iparúzó, a régi Central kávéház tulajdonosa és a Budapesti Kávésok Ipartestületének elnöke vagyok, szükségét látom annak, hogy iparunknak a borralalókérdésben elfoglalt álláspontját leszögezzem és igyekezzem a nyilvánosságot meggyőzni arról, hogy a budapesti kávéosok nem valamennyien a „Markó”, vagy a „Gyűjtő” jelöltjei, hanem nehézség nélkül folytató iparúzók, akik erejük végső megfeszítésével igyekeznek megfelelni az állam, a főváros, a közönség és személyzetük iránti kötelezettségüknek.

Hogy egyes, magukat „kávészervezőknek” gírláló urak nyilatkoznak és a közönséget „urak és nem urak” osztályra kategorizálják, ez semmiesetre sem iparunk hivatalos álláspontja. Ez ép olyan felelőtlen nyilatkozat, aminő száz meg száz jelenik meg naponta a lapokban. Ezt mi is teljes mértékben elítéljük, mert mi vendég és vendég között nem akarunk disztinváltni.

Ami a főpincéri állás megszüntetését vagy fenntartását illeti, ennek voltaképpen a borralalókérdéshez semmi köze. A főpincér nem más, mint egy iparizem munkavezetője, akinek feladata nemesak a fizetendő pénzüsszegek behajtása, de gondoskodás arról, hogy a kávéházi vendég minden irányban a legpontosabban szolgáltsák ki és megkapja a kényelmet és figyelemmel azt a maximumát, amelyet joggal megilleti.

Kétségtelen a mi álláspontunk is az, hogy az aránytalan és az illető üzlet forgalmával nem indokolható óvadékokat elítéljük. Ipartestületünk maga volt, amely a kereskedelmiügyi minisztériummal az óvadékok nagyságát megszabó rendeletet kieszközölte, amelyet azonban sajnos sokan nem tartanak be. Meg kell azonban jegyezni, hogy a régi, szolid kávéházak nagy része ma sem alkalmaz óvadékos alkalmazottakat, viszont tény az, hogy főleg utóbbi időkben, amint a cikk helyesen állapítja meg, hogy „Budapesti üzleti életének rákfenéje az oly üzleti vállalkozások elbűrjázása, melyek tőke és szakértelem hi-

ján a hitelezők és alkalmazottak jóhiszeműségének kibaszására vannak alapítva.”

Ipartestületünk mindent elkövet, hogy az ily cél és szükség nélküli vállalkozások lehetősége korlátoztassék és ez irányban a minisztériumnál, a fővárosnál és egyéb hatóságoknál el is jártunk. Sajnos, e helyeken is csak fél intézkedéseket kapunk, amelyek nem állják útját annak, hogy az ily egészségtelen alapon megkezdett vállalkozások meg ne nyíljanak és a régi tisztességes iparúzók életfeltételeit megnehezítve, az ipar nivóját lerontsák.

Öszinte örömmel üdvözljük az idegenforgalom fellendítését célzó propagandát. Nagyon jól tudjuk ennek értékét, azonban mai formájában iparunk szempontjából alig van jelentősége. A hazánkban, főként fővárosunkban megforduló idegenek két kategóriába oszthatók: az egyik a reprezentatív társadalmi mozgalmakban résztvevők (kongresszusok, gyűlések, stb.) csoportja, akik nagyon sokszor a hatóságok jól ellátott vendégei és akik a kiszámított és szűkreszabott tartózkodási idő alatt csak a legtrikákból tévednek be egy-egy kávéházba. Naevjából azonos a helyzet az úgynevezett cserevonatok utasaival is, akik kész marsrutával érkeznek, rövid órák alatt mindent meg akarnak tekinteni és legjobb esetben az utazás rendezőségének jóvoltából pillantanak be egy-egy favorizált kávéháza kuriuzomképpen cigányzenét hallgatni. Nem akarjuk lebecsülni ezeket az akcióknek jelentőségét, de nekünk arra az ezidőszert még „láthatatlan vendégre” ven szükségünk, aki minden megköthetőség nélkül jár-kei a fővárosban, aki betér oda, ahova jönnek látja és fogvaszt kedve és izlése szerint.

Meg kell még jegyezni azt, hogy teljesen téves felfogás amikor a fővárosba érkező bármilyen kategóriájú idegent olyan naivnak tüntetik fel, mintha abszolúte nem tudná előzetesen, hogy nálunk mint annyi más európai nagy városban, borralalórendszer van. Ez benne áll minden utikönyvben (Baedecker, Grieben) de megmondja minden utazási iroda a jegy váltásakor. Tehát ez semmiesetre sem lehet indok arra, hogy ezekre a nemlétező, vagy minimális számú vendégekre való tekintettel, ha az egyébként nem kívánatos, a mai rendszeren változtassunk.

Szándékosan hagytam utóljára magának „megalázó”, borralalónak a kérdését. Ha végigtekintünk társadalmi és gazdasági életünk egyes mozzanatain, a borralaló a köztudatban él, talán más név alatt. Kezdve az omnibusz ingyenrészvény osztogatásán, a magasrangú funkcionáriusok részére biztosított színekurákon, sőt az egyes mellékjövövedelmekkel járó hivatali állások betöltésében át egészen a legminimálisabb személyes szolgáltatásokig, hogy csak felidézsem a szinte már kömikussá vált újévi ajándék osztogatásokat is, borralaló van mindenütt, legfeljebb azt másképp nevezik. Hiszen, ha az a sokszor emlegetett idegen megérkezik a fővárosba, kezdve a poggyászhordártól, taxisofförnek, pénz- és levélkészítőnek, borbéllynak és az élet minden fázisában ad borralalót, nem lehet tehát ebből a kávéházakat kiragadni és az ott osztogatott borralalókat diffilkultálni.

Tény az, hogy minél szélesebbkörű a kávéházakban nyújtott személyes szolgáltatások száma (ruhatár, trafik, újságok, cukrász, stb.) annál többen vannak e munkára beállítva és természetesen szolgáltatásaikért díjazást várnak. Elismerem, hogy ez sokszor megdrágítja a kávéház látogatását, de végre semmi sem kényszeríti a vendéget arra nézve, hogy e szolgáltatásokat külön-külön igénybe is vegye. — Tudjuk nagyon jól, hogy a borralalórendszer sem a legideálisabb, de az ennek helyébe java-

solt rendszerek egyáltalában nem szolgálják azt a célt, amelyet a cikk és más hírlapi megnyilatkozások szolgáltni kívánnak.

Nagyon messze menne, ha ezekkel a rendszerekkel egyenként foglalkoznánk, elég, ha hivatkozunk „Az Est” május 31-iki számában megjelent közleményre, amely azt tartalmazza, hogy Csehszlovákia is, amely évek előtt vette be a százalékos rendszert, most ismét visszatér a borralalórendszerre. Pedig Csehszlovákia erős szociálista befolyás alatt áll és nem valószínű hogy olyan intézkedéseket vezesse be, amely a munkásság anyagi vagy erkölcsi érdekeit sértené. Akik külföldön jártak, nagyon jól tudják, hogy nagyon kevés az a külföldi hely, ahol a százalékos rendszer mellett a személyzet a borralalót el ne fogadná, sőt azt ki ne presszionálná. Nálunk is megkísérelték a fodrászok a százalékos rendszer bevezetését, ez lassan beleolvadt a fizetésbe és ma ép úgy érvényben van a százalék mellett a borralaló, mint azelőtt.

Nagyon sokat lehetne erről a kérdéstről beszélni, azonban mi régi iparúzók úgy látjuk, hogy a mai idők semmiféle kísérletezésre nem alkalmasak. Bármilyen új rendszer azt jelentené, hogy a közönség rosszabbul jár, a figyelmes kiszolgálás megszűnik, a kávéházak üzemi költségei növekednek, minek ellensúlyozására esetleg személyzetünket kellene redukálni. A munkanélküliség fokozása pedig igazán nem kívánatos.

A főváros polgármestere csakugyan kezébe vette e kérdés rendezését. Ha a polgármester úrnak sikerülni fog egy oly megoldást találni, amely elsősorban a közönség érdekeit megvédi és az iparúzók és személyzet érdekeit nem károsítja, nem fogunk a végsőig ellentállni.

De önkéntelenül is az a kérdés merül fel előttem, van-e joga a fővárosnak ehhez a kérdéshez hozzányúlni akkor, amikor a taxidíjszabások megállapításánál a sofförök borralalóját is figyelembe vette, tehát ez esetben nem talála megalázónak és saját fürdőiben, amelyeknek propagálását a hivatalos jellegű Budapest Fürdőváros mozgalom szolgálja, a megváltott fürdőjegyven felül „kiszolgálási díjakat” állapít meg, amelyeket olyan személyzet kap, amelynek semminemű fizetése nincsen és akik természetesen a hivatalosan elismert díjakon felül elvárják az ő borralalójukat. Pedig az idegenek, épúgy mint a főváros lakói a taxikat és a fürdőket épúgy igénybeveszik, mint a kávéházak szolgáltatásait.

Mészáros Győző.



SZENT ISTVÁN CSALÁDI SÖR

1 1/2 literes zárt palackokban

Kőbányai Polgári Serfözde
gyártmánya

Budapesti Központi Általános Tejcarnok Részv.-Társ
VII. Roffenbiller ucca 31.

Telefon: Aut. 462-63, 462-64, 462-65, 323-07, 338-91 346-68, 350-16.
Sürgőnycim: „Közlej Budapest”

A főváros kávéházai, szállodái és kávéméréseinek szállítója. Tojás-osztály.

SAISON SLÁGER: MESE-OSTYA-KÜLÖNLEGESSÉG GYÁRTJA A STEINER-KEKSZ

Mocznik-mustár legyen minden asztalon!

HIVATALOS RÉSZ

Intézkedéseket az áruházak ellen*

Hónapok óta hangos a magyar gazdasági közvélemény a jajtól és panasztól az áruházak romboló versenye miatt. Az áruházakkal kapcsolatos panaszokat betetőzte az, amikor ezek általánosságban élelmiszerárúsításra is áttértek. Amikor a mohó nagytoke már arra a néhány fillérre is kinyújtja csápjait, melyek a kiskereskedők ezreinek jutnak, akkor a közgazdaságban a versenyviszonyok már úgy elharapódtak, hogy az ellen felülről jövően kell valamit tenni.

A magyar közvélemény a sérelmek terén sokáig megelégszik a panasszal s mindig hisz és bízik, hogy cselekedni is fognak. Különösen a kiskereskedő társadalom az, amely nálunk megmozdulásaiban valóban szerénynek és mindenekelül felsőbb- és tekintélytisztelőnek mondható. Miközben azonban a magyar polgárság az áruházak ellen mozgalmát is lassan fejleszti fel, addig másutt cselekednek. A Baross Szövetség nem akarja azt, hogy a magyar kiskereskedelemnek az áruházak elleni harca egy szépen évtizedekre nyúló érdekképviseleti mozgalom legyen, mely tengernyi határozati javaslatot érleljen meg, hanem igenis, azt akarja, hogy a polgárság mutasson erélyt és gerincet és követelje ezekben a versenyviszonyoknak erélyes kézzel való gyors megnyirbálását.

Mi nem akarunk a német példára hivatkozni, mert hiszen ami Németországban végbe megy, az egészen speciális dolog, távol áll a magyar lélekről. Azt azonban el kell ismernünk, hogy ezen a téren is imponáló gyors intézkedések jöttek ott s mire e sorok megjelennek, Németországban az összes áruházak és élelmiszerkereskedést nagyfokban leépítik s mire elérkezik július 1-hez, Németországban egyetlen áruház sem árusíthat már élelmiszert.

Tehát a német példát nem akarják teljes mértékben kopirozni, bár nem tudjuk megérteni, hogy miért nem lehetne helyes dolgokat is kopirozni akkor, amidőn külföldről és éppen Németországból annyi helytelen és szintén nem a magyar gazdasági és jogi élet kereteibe vágó és nálunk gyökerekkel nem bíró dolgot kopiroztunk. De nézzük, mi folyik a szomszéd Ausztriában, mely éppen ezekben a napokban az egész világ feszült figyelmébe és ámulata középete óriási küzdelmet folytat egy olyan áramlat uralmora jutása ellen, mellyel szemben felkészülve nincs és azt lehet mondani, hogy a lélek mélyén tulajdonképpen rokonszenvez vele. Es ime ez az Ausztria nem kisélekedik a német polgári forradalom azon erélyes és eredményes intézkedéseit átvenni és kopirozni, melyek neki is megfelelnek. A Dolfuss-kormány a kapott felhatalmazás alapján szükség-rendelettel avatkozott bele az áruházi kérdésbe és a kopirozásban odáig ment, hogy még erélyesebben intézte el az áruházak élelmiszerkereskedését, mint maguk a németek, mert egyszerűen kimondta azt, hogy az áruházaknak élelmiszereket kereskedni tilos!

Figyelemre méltó és imponáló ez az erély. Nálunk talán nincsen intézkedésre felhatalmazása a kormányzatnak? Nálunk talán nem az a helyzet, hogy a kormány hatalmi szóval avatkozhat bele a dolgokba? Dehogy nem! Hiszen a 33-as bizottság olyan széles felhatalmazással rendelkezik, hogy nem kisélekedik a polgárság széles rétegeinek érdekeit egyszerűen feloldozni és új jogszabályok béklyóiba szorítani. Ha a 33-as bizottság a kötött tejjagdalkodási rendszer fenntartásával és még további kiépítésével meg tudja tenni azt, hogy a gazdasági és egyéni szabadságot megköti és valóságos jobbágyrendszer hoz be állítólag a mezőgazdaság, lényegileg véve pedig a kartellizált tejjavallatok érdekében, amikor ennek az intézkedésnek a fogyasztók csak úgy, mint a kereskedők és a tejtermelők áldozatul esnek, amikor olyan széles rétegekről van szó s amikor a tejtrendelet úgyszólván senkinek sem kell már, akkor a gazdasági szabadságot miért tisztelik éppen az áruházal való vonatkozás-

* A „Baross Szövetség“ 1933 május 25-iki számából.

ban és miért nem sietnek az osztrák példát követve, ahol a polgári jogokra mostanság még jobban vigyáznak, mint azelőtt, az áruházakból nálunk is az összes élelmiszereket kivétel nélkül kikaparancsolni. Amit az egyik oldalról lehet megtenni, ugyanazon módon és a gazdasági szabadságnak ugyanazon „megsértése“ alapján a másik oldalán is meg lehet tenni? A Baross Szövetség most már nem áll meg az áruházakkal szemben való követeléseivel az eddigi pontoknál, hogy az áruházi forgalom speciális megadóztatásával állítsa helyre a versenyviszonyokat a nagytoke és a kiskereskedelem között, hanem igenis, mindenki előtt hangos szóval követeli, hogy tessék haladéktalanul nálunk is rögtöni hatállyal az áruházakból az élelmiszereket kikaparancsolni s ezt a kinövészt egyszerűen lenyenni. Minket is folyton nyesegetnek, miért kimélik a polgári egzisztenciák érdekeit ellen az áruházakat? Ha Németországban és Ausztriában nem lehet az áruházban élelmiszernak helye, akkor nem lehet annak helye nálunk sem, egészen függetlenül attól, hogy az áruház társulati vagy pedig egvényi cég kereteiben működik-e?

Ezzel azonban az áruházi kérdés koránt-sincs még megoldva, mert még hátra van a nagy forgalom méltányos és erőteljes megadóztatása. Mi elhisszük, hogy ezt a kérdést márról-holnapra elintézni nem lehet: és éppen azért ma-munk is kívánjuk, hogy nagy körültekintéssel és minél alaposabban történjen meg a szabályozás, azonban addig is, míg az állami gépezet isteni iassúsága kitermelni a maga új szabályait, a magyar kereskedők praetora: a kereskedelmi miniszter bocsása ki az ediktumot: **áruházakban bármi néven nevezendő élelmiszert árusítani tilos. Ez a követelésünk!**

Figyelmeztetés az adófizetési meghagyások ügyében

Az adófizetési meghagyások kibocsátása immár kezdetét vette. Körülbelül 2 hét leforgása alatt mindenki meg fogja kapni a maga fizetési meghagyását. Az előjelekből ítélve, még egyetlen más esztendőben sem került sor anynyi tömeges fellebbezésre, mint az idén. Pedig semmi sem ártalmasabb az egyén és köz szempontjából egyaránt, mint amikor a pénzügyi hatóságokkal való hivatalos érintkezés folytonos zökkenővel van tele. Már az adóvalomások idején utaltunk arra, hogy a dolgok helyes megértése és rendes, a szabályoknak legpontosabban megfelelő intézése a legcélszerűbb, mert a félnek is, az adóhatóságnak is rengeteg felesleges munkát takarít meg.

Még fontosabb azonban, hogy a fellebbezési eljárás során a fél saját érdekében a legteljesebb módon szerelje fel fellebbezését és ezirányú indoklását úgy adja elő, hogy felszólalási bizottságok munkája se legyen megnehezítve.

A Főpincérek Országos Egyesülete a polgármesternek a borra- és adórendszer megváltoztatása iránt kiadott felhívása tárgyában június 14-én Hajdu Vilmos elnök vezetésével nagy kiadottsággal jelentek meg az ipartestület elnöksége előtt, hűt két Mészáros Győző elnök, Gál Arnold, Steuer Marcell és Strausz Vilmos alelnökök fogadták. Hajdu Vilmos elnök rámutatva a polgármesteri leirat okozta aggodalmakra, azt a kérést terjesztette elő, hogy az ipartestület elnöksége, mely a múltban is a főpincérek és azok egyesülete jóakarójának bizonyult, védje meg ez alkalommal is a főpincérek egzisztenciáját.

Mészáros Győző elnök válaszában tájékoztatta a kiadottságot az ipartestület álláspontjáról, mely szerint a mai helyzet megváltoztatására sem okot, sem szükségletet nem lát. Az ipartestület a mai rendszer mellett tart ki, természetesen ez csak addig és annyiban lehetséges, amíg annak megváltoztatására hatalmi szóval nem kényszerítettünk. Megnyugtatta az egyesületet, hogy az ipartestület teljes mértékben meg akarja védeni a főpincérekét. Gál Arnold, Steuer Marcell, Braun József és Hajdu Vilmos felszólalásai után a kiadottság megnyugvással távozott.

Iskolai értesítés

A Budapesti Kávésok Ipartestülete által fenntartott szakirányú iskolában az 1932-33. iskolai év záróvizsgálata.

1933. évi június 20-án — kedden déli — fél 12 órakor lesz az ipartestület székházában, (VIII. József körút 38. szám I. emelet 5.)

Erre az évszázad vizsgára, amely iskolánk fennállásának 21-ik évét zárja be, a tanonc-tartó főnököket, kartársainkat és az iskola barátait tisztelettel meghívjuk.

Budapest, 1933 június hó 10.

Marton József sk., Mészáros Győző sk.,
a szakirányú tanonciskola igazgatója, elnök.

H I R E K

MIRŐL NE FELEDKEZZÉK MEG?

Június 15-ig fizetik a fényüzési adót azok akik nem tagjai az adóközösségnek.

Június 20-án (kedden) délelőtt fél 12 órakor az ipartestületi tanonciskola évszázad vizsgája saját helyiségében. (Ipartestületi székház, VIII. József körút 38. szám.)

Június 20-ig befizetendő az általányozott és zenés kávéházak vigalmi adója.

Június 23-án (pénteken) délután 5 órakor előljárásági ülés az ipartestületi tanácsstermben.

Június 25-ig befizetendő a személyzet illetményeiből levont kereseti-, külön- és rokkantellátási adó.

Július 5-ig megfizetendő a májusi negyedévi lakbér harmadik részlete.

Július 6-ig megfizetendő a nem általányozott és nem zenés kávéházak vigalmiadója.

Július 10-ig tartoznak az adóközösség tagjai július havi fényüzési és forgalmi általányukat megfizetni.

A munkanélküliek javára szóló gyűjtés folyik, kérjük kartársainkat, hozzájárulásukat küldjék be hetenként az ipartestület irodájába.

A Magyar Kávésok Évkönyvének 1933. évi VIII. évfolyama az ipartestületi irodájában kapható.

Előljárásági ülés. A budapesti kávésok ipartestületének előljárásága f. é. június hó 23-án (pénteken) délután 5 órakor tartja meg előljárásági ülését. Minthogy július és augusztus hónapban a nyári szünet miatt előljárásági ülés csak kivételesen szokott egybehívatni, felhívjuk az előljárásági tagjait, hogy ezen az ülésen minél teljesebb számban jelenjenek meg annál is inkább, mivel a borra- és adó ügyben elkészített felterjesztés fog tárgyalatni.

Évszázad vizsga. Lapunk legutóbbi számában azt közöltük, hogy az ipartestületi tanonciskola évszázad vizsgája június 19-én fog megtartatni. Az utóbbi időközben kiadott miniszteri rendelet folytán a székesfővárosi tanfelügyelőség a vizsga napját június 20-ra tűzte ki és arra Ekamp Nándor szakközvetelőt küldte ki. Amikor tehát mult közleményünk helyesbítettük, felkérjük a testület összes tagjait, különösen a tanonc-tartó munkaadókat és az iskola felügyelőbizottságának tagjait, hogy a vizsgán minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Hatósági vizsgálat. A székesfőváros polgármestere az 1932-VIII. tc. rendelkezéseinek megfelelően, egyenként vizsgáltatja meg az ipartestületek ügykezelését. Ipartestületünkben ezt a vizsgálatot május hó 30. és 31. napjain tartották meg dr. Fáth Ferenc szföv. fogalmazó és Benesch István számvevőségi tanácsos dr. Hügel Jenő iparhatósági biztos jelenlétében. A minden részlethez kiterjedő ala-

Árverési hirdetés

Visegrádon, főútvonalon egy többszobás szép családi ház árverésen eladó 1933 június hó 18-án délelőtt 11 órakor, délután 4 órakor pedig az erdőjog és ingóság kerül árverésre. Bővebbet: **Lesch János**, Visegrád, Malom-völgyi út.

Hegedűs József és Nagy Lajos

géperőre berendezett asztalos üzeme
Kávésok állandó szállítója. Budapest, X. Füzér ucca 22
Telefon: 48-6-39

Dorogvidéki szén és brikett

salakmentes tűzifa nagyban és kicsinyben a legolcsóbb árban. Díjtalan házhozszállítás. Budapestvidéki közszénbánya Terakata Geiszlinger v. szállodás VIII. Magdolna-u.10. Telefon: 32-3-50.



pos vizsgálat minden tekintetben teljes rendet állapított meg, mit hatósági végzésben fognak a testülettel közölni.

Az ipartestület költségvetésének jóváhagyása. A székesfőváros polgármestere 1933. évi június hó 6-án 248.526. szám alatti kért határozatával a Budapesti Kávésok Ipartestületének az 1933. évi február hó 23-án tartott közgyűlésében elfogadott és betervezett költségvetését elfogadta, jóváhagyta és megerősítette.

Elnökség és szállodás és vendéglős ipartestületben. A napilapok már közölték, hogy Keszezy Vince, a szállodás és vendéglős ipartestület 14 éven át volt elnöke, ez állásáról lemondott. A közleményekben benne volt a lemondás indoklása is. Nem tartjuk hivatottnak magunkat arra, hogy Keszezy elnök lemondásával részletesen foglalkozzunk, meg kell azonban állapítanunk azt, hogy ő a legnehezebb időkben valóban emberfeletti munkát teljesített a szállodás és vendéglősipar érdekében. Munkásságának maradvány emléke lesz a péceli vendéglős menház, melyet az ipartestület előjárósága róla nevezett. A Budapesti Kávésok Ipartestülete ösztme sajnálattal látja Keszezy Vince elnök távozását, akinek jóindulata, kartársi megértése erősen hozzájárult a két testvértestület közötti jó viszony megalapozásához és fenntartásához. — Reméljük, hogy Keszezy Vincének a közélet teréről való távozására még nem végleges és együttes munkásságunk terén még lesz alkalmunk vele dolgozni.

Kérdőívek beküldése. A minapi miniszteriális eljárások eredményeképpen kérdőíveket bocsátottunk ki összes kartársainkhoz, hogy az abban foglalt kérdésekre adott válaszok alapján módunkban álljon a helyzet valódi képét az illetékesek előtt feltárni. Sajnos eddig ez íveknek csak egy töredéke érkezett vissza az ipartestület irodájába. Nyomatékosan felkérjük testületünk tagjait, hogy a kiüldött kérdőíveket saját érdekükben küldjék sürgősen vissza.

Adóközösségi kérdőívek kibocsátása. Június hó végével véget ér a Budapesti Kávésok Fényűzési és Forgalmi Adóközösségének első féléve és a második félévre a súlyos viszonyokra való tekintettel az adóközösség vezetősége az általános kiigazítását akarja kérni. A kellően megalapozott tárgyalások megindíthatóak céljából újabb adatgyűjtésre van szükség, ezért az adóközösség vezetősége külön kérdőíveket küld szét az adóközösség tagjaihoz. Figyelmeztetjük már most az érdekelteket, hogy a kérdőíveket a valóságnak megfelelően adatokkal kitöltve, mihamarabb küldjék vissza az adóközösség irodájába, mert különben az esetleges mérséklésnél adataik figyelembe veendőek nem lesznek.

Vitéz Szittya Nándor az Árelemző Bizottság tagja. A kereskedelemügyi miniszter vitéz Szittya Nándor hitese könyvvizsgálót — akinek gazdasági elkelt lapunk is több ízben közölte — az Árelemző Bizottság tagjává nevezte ki. Ugyanakkor dr. Kereh Kristóf egyetemi tanár és Szél Jenő, a Kisipari Hitelintézet vezérigazgatója lettek még az Árelemző Bizottság tagjai.

A vajra is sor kerül? A tejrrendelet 3. § elővevői árnyékát annak, hogy a tej, tejföl és tejszín között forgalmával még korántsem zárult be a tejtermékek forgalombahozatalának hatósági megkötése. A rendelet maga is kimondja, hogyha a miniszter jónak látja, a legközelebbi tejtérmék a vaj lesz, melyre a maximális-minimális rendszerét kiterjesztik. Egyes jelek arra mutatnak, hogy újabb megkezdéseknek lehetünk kitéve s ezért az érdekelteket szakmák egyöntetűen fognak eljárni és érdekeik állandó szemmel tartására permanens-bizottságot hívnak életre, mely az ügyek menetéről tájékoztató lesz.

Az áruházak már nem árusíthatnak élelmiszert — Németországban. Németországban az áruházi kérdésben az áruházak vezetői és a kiskereskedők összeálltak. Hosszú tanácskozások után az eredmény az, hogy az áruházak

lemondtak az élelmiszerek árusításáról. Május 20-ig megszüntetik a kenyér és péksütemény árusítását, május 26-ig megszüntetik a hús és felvágottak árusítását, július 1-ével pedig végérvényesen megszüntetik mindenféle élelmiszer árusítását. Az egyezmény meg van, erőlyes fellépés eredménye. Tehát mégis lehet?

A friss gyümölcs értékesítésének előmozdítása érdekében a kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy a postahivatalok f. évi június hó 1-től kezdve november hó 15-ig bezárólag a belföldre feladott friss gyümölcsöt tartalmazó csomagokat 50 százalékos díjmérsékléssel fogadják el postai szállításra. Bővebb felvilágosítást a postahivatalok adnak.

A közérdekű testületek gazdaságosabb működése. A miniszteriumnak 4600—1933. M. E. számú rendelete II. fejezetében (25. §.) azt tartalmazza, hogy a kiadások csökkentésére vonatkozó rendelkezéseket a költségvetési egyensúly biztosítása és a tagok járulékaiknak kellő leszállítása érdekében megfelelően alkalmazni kell az olyan testületekre is, amelynek, megalakulása törvény szerinti kötelező és amely tagjaitól törvény alapján járulékot szed. Ezen meghatározás mellett az ipartestületek is rendelt hatálya alá vonhatók. Az autonómia erős sérelme ugyan ezen rendelkezés, de nem tartjuk kizártnak, hogy a felügyeleti hatóságok oly testületeknél, ahol kirívóan nagy ellentétek vannak a költségvetési kiadási és bevételi tételek között, igénybe fogják venni a rendelet intézkedéseit.

Debrecen három nagykávéházából már csak egy van. A boldog békeévekben három nagykávéháza volt Debrecennek. A nagymúltú „Arany bika”, a „Hungária” és a „Royal kávéház”. Békében mind a három nagykávéház megélt, mindegyiknek meg volt a maga törzsközössége, pedig akkor valamivel kevesebb volt a város lakossága, de kétségtelenül jóval többnek jutott kávéháza, amely egyik legelőszórákosságát nyújtotta Debrecen város polgárainak. Vidéken a kávéház egyidejűleg afféle kaszinóhelyiség is és rendszerint innen indult ki sok sikeres közéleti és kulturális mozgalom. Nagyon szépen megfértek egymás mellett különböző pártállású emberek. A „Royal”-ban például egymás mellett volt a 48-asok és a 67-esek törzsszála. Természetesen hozzártartozott ehhez egy kis parázs politikai vita is, amely azonban mindig a legbarátságosabb elvi keretek között mozgott. A világháború után a gazdasági esatateren a leghamarább a „Royal kávéház” esett el. Az „Arany bika” gazdát cserélt, míg most legutóbb a „Hungária” is kénytelen volt az elvishelhetetlen közterhek nyomása következtében redőnyeit bizonytalan időre lehúzni. A „Hungária kávéház” bezárása annál is inkább érzékenyen érinti Debrecen szellemi munkáit, mert itt tartották állandó összejöveteleiket az újságírók, színészek és a városban tartózkodó művészek. Itt dolgoztak éjszakánként boldog emlékü Than Gyula főszerkesztő egész szerkesztőségi gárdájával. A harcias és szintén elköltozött Székely Imre és a feledhetetlen örökbohém Szathmáry Zoltán. A „Hungária” fogalom volt a békebeli Debrecenben. Sajnos, régen elmúltak azok az idők, amikor a kávéházak Debrecenben is az általános polgári jólétnek voltak a szimbólumai.

A tanonének iskolai tanszerekkel ellátása. Azt a közérdeket, hogy a tanone a szükséges iskolai tanszerekkel okvetlenül el legyen látva, az 1922:XII. tc. 116. §-a olyképen biztosítja, hogy a vezetőségnek ebből származó kövételését a munkaadótól közőadók módjára lehet behajtani. Az említett közérdek ilyképen kielégítően biztosíva lévén, ebben a tekintetben továbbmenő biztosítékra, nevezetesen büntető szankciókra nincsen szükség. Az, hogy a beszerzett tanszerek költségei végeredményben kit terhelnek, tisztán a munkaadót és a tanoncot, illetve törvényes képviselőjét illető magánjogi kérdés, amelynek rendelkezése a törvény 85. §-a szerint a tanszerződésre tar-

Világítson tükörrel! Tükörlámpáim használata mellett 30% árammegtakarítást nyer. Falitükrök és azok javítása galvanikus úton, 15 évi álltalással Üvegcsiszolás, edzés, üvegfestészet, üvegezés és képeretetés legelőszórá és legelőszórá kivitelben

LIGETI LÁSZLÓ üvegtechnikai műintézet, Bpest, VIII, József-u. 23. Telefon: 32-1-08.

Ne kísérletezzen! Forduljon bizalommal

Erdélyi András orthopaed cipészhez
Budapest, V, Szabadság tér 6. II. em.
kinek elasztikus betétjeit és gyógycipőit sok elismert szakorvos dicséri.
Levélhívásra jövek.

Ön is írárdt?

Önnek is van bokareactiója?
Lúdtalpa?
Talpkeményedése?

Gázvilágítás- és rechaud-karbantartást vállalok havi bérletben!

Csutor József Budapest, I., Fehér Sas u. 2. I., Attila körút 43.

A jelszó:

KATHREINER és
FRANCK-PÓTKÁVÉ

Ez csinál forgalmat!
Ez hoz szép hasznot!

KOLÉNYI KORNÉL

konzervgyár, Budapest

Cég alapítva 1879. Telefon: 32-3-00.

JAMJEI ELSŐRANGUAK!

Kajszinbarack-iz minőségben felülmulhatatlan!

Kapható:

Budapesti Kávésok Áruforgalmi Rt.

Budapest, VIII., József krt. 38. Tel: 39-2-77.

tozik. De ennek a magánjogi kérdésnek a bírói úton való tisztázását az sem akadályozhatja, hogy a tanszerződés adott esetben az említett terhek viselése iránt kifejezetten nem intézkedik. Annak a megállapítása, hogy a tanonc és munkaadója közötti jogviszony tartalma kielégítő alapot nyújt-e arra, hogy a munkaadó a tőle behajtott tanszerződségeket a tanoncra, illetőleg törvényes képviselőjére átháríthassa, a tanszerződés szövege mellett külön bizonyítás tárgya is lehet, amely bizonyítás eredményét az ebben a magánjogi ügyben eljáró bíróság a fennálló jogelve szerint mérlegeli. — A tanonc tanszerekkel ellátása ügyében a rendőri büntető eljárásnak, illetőleg büntetés kiszabásának jogalapja nincsen. (73.475—1928. K. M.)

Tanoncok iskolalátogatási kötelezettsége azoknak a helyeken is fennáll, ahol tanonciskola nincsen. A 60.000—1924. évi vallás- és közoktatásügyi miniszteri rendelet 5. §-a kimondja, hogy ha valamely községben a tanonciskola látogatására köteles tanoncnak a népoktatási intézményekkel kapcsolatos továbbképző (ismétlő) iskolában kötelesek elegendő tenni iskolalátogatási kötelezettségüknek. Az ismétlő iskola látogatásának elmulasztása ugyanakkor a következményekkel jár, mint a tanonciskola látogatásának elmulasztása vagyis a tanonc segédideje a segédlevélre vezetendő záradékban meghosszabbítandó.

Zwack-likörgyár elsőrangú gin-t, vermoutheot és whisky-t hoz forgalomba, melyet bármely külföldi hasonló itallal egyenértékűnek ajánl a kartársak szíves figyelmébe. Fenti három cikk sok külföldi márkánál még jobb is. Mixeléshez is pártatlanok.

Kartársaink figyelmét felhívjuk az „Olcso Bolt”-ra Budapest, V, gróf Tisza István ucca 24. szám alatt, ahol **abroszok, plédok** és mindenfajta **takarók** a legelőszórában kaphatók.

Gázvilágítás- és rechaud-karbantartás. Kartársainknak érdeke, hogy rechaudjaik és egyéb gáz-tűzhelyeik, vagy melegítőik kifogástalanul működjenek. A gázművek ugyan kiküldenek hibás esetén szerelőt, de ez mindig késedelmes és költséges. Ajánljuk tehát, hogy vegyenek igénybe egy megbízható karbantartási vállalatot, mely olcsó havi bérletben állandóan rendben tartja gázszervizüket. — Mint ilyent, ajánljunk Csutor József céget (I. Fehérsas u. 2 és I. Attila krt. 43.), amely évek óta számos iparunkbeli üzemnek tartja rendben szerelvényeit, a legteljesebb megelégedésre.

T. 843-39.

|| ifj. Grünwald Mór Ferenc József rakpart 6. ||
Üveg és porcellán

Abroszok fehér ésterka legelőszórában az
Plaidok terraszra, kertbe „Olcso Bolt”-ban
Takarók minden fajta SEPEŠ LAJOS
Budapest, V.,
gr. Tisza István u. 24
Telefon: 80-1-95.

Ha **TÜKÖR** kell, **WAGNER**-t keresse fel
Budapest, VII., Szövetség ucca 6. sz.
Telefon: 45-3-40. Üvegcsiszoló- és tükörborítótelep.

SPRINGUT HENRIK tojásnagykereskedő
Budapest, VI., Vasvári Pál u. 11. Tel.: 21-7-54. Számos
budapesti kávéház, étterem és vendéglő állandó szállítója

JILEK M. BÉLA

speciális ellenőrző pénzraktári javítóüzeme
Budapest, V., Honvéd u. 38. Tel.: 25-4-58.
Pontos, lelkiismeretes munka.

Hattyu gőzmosó és lechneremű
kölcsonzó vállalat
Budapest, VII., Klauzál u. 8. Telefon: 38-5-58 és 35-8-59
Az ország legnagyobb gőzmosó üzeme, legmodernebb berendezéssel Legkíméletesebb mosási rendszer

Münchenben a forgalomhoz mérten fizetik az üzletbért. Erdekés újítást vezetnek Münchenben. Ugyanis az üzletbér összegét nem egy megállapított összegben, hanem a tényleges forgalom alapján állapítják meg, sőt a müncheni sörasarnokokban újabban a forgalmat nem pénzben, hanem az eladott áru, illetve a sör mennyiségében határozzák meg. Ennek alapján a meghatározott számítási kulcs szerint röjék ki az üzletbér összegét. Ez az újítás, ahol eddig alkalmazták, állítólag mindenütt bevált, bár egyes háztulajdonosok néhol egészen eskély fix bért is kérnek. Ez az egészséges gondolat megérdemli, hogy ezzel nálunk is kísérletezzünk a háztulajdonosok, mert hiszen minden vállalkozásnak legnagyobb terhe a magas házber s ha ezt a forgalom arányában lehetne leróni, akkor sok üzletet lehetne megmenteni az elpusztulástól.

Külföldön végzett szakkbavagó gyakorlat minősítése a tanonci szakkbavagó munka szempontjából. Annak a szakkbavagó munkaidőnek, amelyet valaki olyan külföldön töltött el, hol az iparostanonci jogviszony ismeretlen, vagy a magyartól teljesen eltérő intézmény, iparostanonci gyakorlati időül való elfogadása már csak az egyenlő elbánás elvére való tekintettel sem engedhető meg. A magyar iparjog az 1922. XII. tc. 18. §-ának utolsó bekezdése értelmében ugyanis a képzés megszerzése és igazolhatása céljából annak, aki nem volt szabályszerűen tanone, hanem mindjárt mint iparossegéd állott alkalmazásba, lényegesen hosszabb gyakorlati időt kell iparosoknak minden esetben a változást aki előzetesen szabályszerűen tanoncsodott. Sőt az, aki nem volt tanone, ezt a segédi időt csak élete 18-ik évének betöltése után kezdheti el, mert csak akkor kaphat munkakönyvet.

A tanonok társadalombiztosítói bejelentése. A tanonok természetbeni ellátásának egyenértékét, amikor a tanone teljes ellátást kap, tehát élelmezést és lakást is kapott, korábban havi 22 pengő pénzbeli egyenértékben állapították meg. Ez a megállapítás azt jelentette, hogy az ily tanone után a második napibérosztálynak megfelelő járulékot kellett a munkaadónak fizetnie. A helügyminiszternek most kiadott 250.675—1932. XVII. számú rendelete, amely az alkalmazottaknak nyújtott természetbeni járandóságok pénzbeli egyenértékének megállapítását újból szabályozta, akként intézkedik, hogy a tanonoknál a teljes ellátás pénzbeli egyenértékét ezután 20 pengőben kell megállapítani. Ilyen módon ezek a tanonok ezután az első napibérosztályba kerülnek. Az átvezetést azonban az OTI hivatalból nem eszközöli, hanem az érdekelte iparonoknak minden esetben a változást bejelentő lapot kell kitölteni és azt a pénztárnál be kell nyújtani. Az átjelentést elmulasztó munkaadók tanoncaik után továbbra is a második napibérosztálynak megfelelő járulékot fizetik.

Tanonciskolai javítóvizsgálat. A hivatalos lap két rendeletet közölt, melyek közül az egyiket a vallás- és közoktatásügyi miniszter adta ki 49.310—1932. V/a. 2. ü. o. szám alatt és ebben megállapítja, hogy iparostanonok sem magánvizsgálat, sem javítóvizsgálatot nem tehetnek. Ezzel ellentétben a kultuszminiszter lehetővé teszi azt, hogy a segéd, aki az iparostanonciskola második, harmadik vagy negyedik évfolyamát látogatva becsátottat segédi vizsgára, ha a tanonciskolában elégtelen taneredményt mutatott fel és ennek folytán záradékolt segédlevelet kapott, a záradékolt segédlevél kiállításától számított hat hónap elteltével, szóval felszabadulása utáni félévvel javítóvizsgálatra jelentkezhetik. Nem tehet javítóvizsgálatot tehát az olyan iparossegéd, aki a tanonciskola előkészítő és első évfolyamában elégtelen előmenetelt tanúsított. Az említett felsőbb osztályokban felszabadult segéd is csak akkor becsáttható javítóvizsgálatra, ha legfeljebb 3 tantárgyból mutatott fel elégtelen taneredményt s az utolsó évi igazolatlan iskolamulasztása a kétheti tanítási óraszámot (18 óra) nem haladta meg. A javítóvizsgálatot egy ízben hat hónap múlva ismételni lehet. A javítóvizsgálatért tantárgyként 2 pengő díjat kell fizetni. A kultuszminiszter ezen rendeletét kiegészíti a kereskedelemügyi miniszter 19.361—1933. számú rendelete, mely kimondja, hogy ha a segéd a tanonciskolai javítóvizsgálatot sikerrel letette, részére a záradékolt segédlevél bevonásával új segédlevelet kell kiállítani.

Döry-pusztai csemegesajt
a legrégebben bevezetett márká.

A segéd munkabérlésének vagy munkából kilépésének bejelentésekor nem elég, ha az iparostület a munkakönyvet csupán lebélyegzi anélkül, hogy az iparos azt dátummal szabályszerűen aláírja. Rossz a munkakönyv, ha a be- és kijelentés egyidőben történt. Az agály eloszlása végett megkereshető az iparostület és a segédalajstromból állapítandó meg, hogy a be- és kijelentés annakidején a munkaadó részéről mikor történt meg. Az iparjogosságyé nyert folyamodó felet ilyen igazolásokra kényseríteni nem lehet. (178.112—1932. K. M.)

A német vendéglői ipar új alakulata. Berlini hírek szerint az ottani, illetve a német vendéglői üzemeket az új birodalmi egységszervezetbe olvasztották. Az új birodalmi egységszervezet legszabályai alapján a német birodalom területén működő összes gasztronómiai iparokat három főcsoportba osztották: I. Söntés iparok, II. Idegenforgalmi iparok, III. Szórakoztató iparok csoportjára. Az ily módon megreformált iparok organikus felépítési munkálatainak keresztülvitelével egy külön testületet szerveztek, melybe a birodalom területén levő gasztronómiai iparok legismertebb személyiségeit választották be. Az egységszervezetbe a következő eddig különálló testületek léptek be: Birodalmi Szállodatulajdonosok Szövetsége, A német Vendéglősök Szövetsége, Kávéháztulajdonosok Birodalmi Szervezete, Vasúti Vendéglősök Országos Szervezete, Nemzeti Vendéglősök Birodalmi Egyesülete, A Német Vendéglősipar Erdekközösségi Szervezete, Teremtulajdonosok Országos Szövetsége, A Német Cukraszövetség, A Variette Színház és Cirkuszulajdonosok Egyesülete, összesen mintegy 300 ezer taglétszámmal.

Izzólámpák elleni panaszok. Lapunk mult számában közöltük, hogy az izzólámpák ellen elhangzott panaszok tárgyában vizsgálat folyt, melynek alapján a kartel megbízottja kijelentette, hogy a hálózat túlterhelése volt az ok, egyébként a lámpák minősége kifogástalan.

Ezzel kapcsolatban felhívjuk kartársaink figyelmét arra, hogy a silányabb minőségű, a kartelen kívüli üzemek által házalok útján terjesztett izzólámpák vásárlásától saját érdekében tartózkodjanak. A pár filléres alacsonyabb ár ne befolyásoljon senkit, mert ezen silányabb minőségű lámpák élettartama sokkal rövidebb lévén a Tungstram és Orion lámpáknál, a látszólagos alacsonyabb ár voltaképpen tényleges ráfizetést eredményez.

A kávéházi közönség legkedveltebb esemegéje a PUSZTADÓRI.

Minden kévsé tartson üzletében Zwack-féle Unicumot és liköröket, mert azt állandóan keresik és fogyasztják. Az Unicum eredeti palackból mérendő, mert a vevő így látja, hogy csakugyan eredeti árut kap.

Befőtt konzervek

Budapesti Kávéskók Áruforgalmi Részvény-társasága

Budapest, VIII. József körút 38. Telefon: 39-2-77.

Kéri igen t. vevőkörét, hogy alanti árjegyzéseit figyelembe venni sziveskedjék. Kommers minőségeket nem tartunk, áraink a létező legjobb minőségekre vonatkoznak.	
Szardellagyűrű 10 halas, Arrigoni gyártmány	P —93
Szardinia portugál, elsőrendű minőség 6 halas ládávételnél	P —69
Szardinia portugál, elsőrendű minőség 6 halas doboz vételnél	P —72
Olivolaj valódi olasz kg-ként	P 2.90
Málnaszörp II. rendű, kötés esetén kg	P 1.48
Málnaszörp legprimább, utóprésmentes succusból, kötésnél kg-ként	P 1.60
Méz II. rendű kg-ként	P 1.05
Méz garantált pergetett, világos akácmez, elsőrendű kg-ként	P 1.28
Francia-kávé 1/4 tekeresben kg-ként	P 1.24
Csokoládé, prima minőségű főzőcsokoládé kg-ként	P 3.35
Tunkmassza kg-ként	P 2.80
Mandula (sós mandulához) óriás-szemű lapos láda vételnél kg-ként	P 5.90
Mandula (sós mandulához) óriás-szemű lapos, kimérve	P 6.30
Mazsola, minőség szerint kg-ként 2.20 pengőtől	P 3.50-ig
Jam, Kolényi-féle barack, málna, ribizli és meggy kg-ként	P 1.78

Árainkban a forgalmiadó bennefoglaltatik, vidéki szállításhoz díjmentes esomagolás.

FIGYELJÜNK! PIATNIK NÁNDOR ÉS FIAI BUDAPEST

magyar kártyagyár gyártmányainak valódiságára. Óvakodjunk az utánzásoktól!

Magyar Játékkártyagyár R.-T.

PIATNIK NÁNDOR ÉS FIAI

Budapest, VII. Rottenbiller ucca 17

Telefon: J. 31-0-63, J. 45-3-71.

Alapított 1824.



Kantos testvérek Rt.

festő, mázólo és tapétázó iparizem

Budapest, VI. Horn Ede u. 5. Tel.: 19-4-51 18-5-23
Kávéházak, szállodák, éttermek festő, mázólo és falkárpit munkálatait művészi kivitelben végezzük.

SIDOL

fém-, ablak- és márványtisztításra a legalkalmasabb!

Gözl Lipót „SIDOL” vegyitermékek gyára R.-T.
Telefon: 96-6-86 és 96-8-27.

A legkiválóbb sörkülönlegesség Szent István

Porter sör

a Polgári Serfözde gyártmánya



MALÁTA-PEZSGŐ-SÖR

HOGYHA MINDIG ISSZA, EGÉSZSÉGÉT S PÉNZET EGYRÉSZÉT JUTALOMKÉNT KAPJA VISSZA. GYÁRTJA A FŐVÁROSI SÖRFÖZŐ R.T. KÖBANYÁN.

Legjobb „STUDIUM” védjeggyű DAKÓ ÉS IRÓKRÉTA

Gyártja: BUDAPESTI KRÉTAGYÁR RT. IX., Közraktár u. 12
Kapható: Budapesti Kávéskók Áruforgalmi Rt.-nál.

Forgalomba hozza: BUDAPEST SZÉKES-FŐVÁROS ÁSVÁNYVIZ-ÜZEME.

TELEFON: AUTOMATA 530-03.
I. SZENT GELLÉRT RAKPART 1. SZÁM.

„Harmatvíz” A Hungária Gyógyforrás szénsavval telített ásványvize

Felelős kiadó: Horváth Elek. — Merkantil-nyomda, Budapest, VIII. Hunyadi ucca 43.